



香港文匯報訊（記者王珏北京報道）作為一位愛國的港澳同胞，何鴻燊始終對祖國懷有拳拳赤子之心，並把深厚的家國情懷付諸一生踐行，全力支持國家文化、科技、教育等各項事業建設。他多次慷慨解囊，不惜代價搶救流落海外數百年的珍貴文物，並把價值連城的圓明園獸首等國寶無償捐獻給國家。2007年何鴻燊慨然出資6,910萬港元購得馬首銅像，創下了當時中國清代雕像的世界最高拍賣價格，他欣然表示，「貴是貴了一些，但為了讓國寶回歸祖國，貴點也值得」。



■2007年9月12日，何鴻燊向國家博物館捐贈《毛澤東主席會見希斯》（見圖）等五件紀念香港回歸藝術品。資料圖片



■2008年5月3日，奧運聖火在澳門傳遞，86歲的何鴻燊負責傳遞「第二棒」。資料圖片



■1997年6月，何鴻燊在暨南大學向學生頒授畢業證書。資料圖片

家國情懷深重 金救國寶

榮為中國人 一生中華魂 海外購獸首無償獻國家

去年11月13日，國家文物局在國家博物館隆重舉行圓明園馬首銅像捐贈儀式，自1860年起流失海外百餘年的國寶終於回歸故土，這是何鴻燊先生向新中國成立70周年和澳門回歸20周年的厚重獻禮，也是他一生不惜代價搶救海外遺珍的剪影。

先在港澳巡展 弘揚愛國意識

2007年8月，圓明園馬首銅像即將在香港蘇富比拍賣有限公司拍賣的消息引發熱議，馬首銅像是中國近代被劫掠的文物，如果拍賣再次流出將造成巨大損失。當年9月，何鴻燊得知相關情況後，以高度的家國情懷與責任擔當，慨然出資6,910萬港元搶救流失文物，結束了馬首銅像百餘年的離散漂泊。面對不菲耗資，何鴻燊說：「貴是貴了一些，但為了讓國寶回歸祖國，貴點也值得。」

得拍成功後，為更好發揮這件文物的價值，他決定讓馬首銅像先在澳門、香港展出幾年，充分喚起港澳同胞對於流失文物的關注，共同宣揚愛國愛民族意識。

此次已經不是何鴻燊第一次捐贈圓明園獸首。早在2003年，公益組織在美國尋訪到豬首銅像的下落。經過努力爭取，美國收藏家同意將豬首銅像轉讓，何鴻燊向中華搶救流失海外文物專項基金捐款六百餘萬元人民幣，從海外購回豬首銅像捐給了保利博物館。

熱愛中華文化 保護民族遺產

出於對中華文化的熱愛和愛國之心，在眾多捐資項目中，何鴻燊對文化、藝術類格外鍾情，並在搶救海外流失文物方面也作出了很多令人印象深刻的義舉。早在1987年，他已將147件中國古代文物捐獻國家，其熱心保護民族文化遺產獲得國家文化部嘉許；2007年9月，時值香港回歸祖國10周年之際，他斥巨資購得油畫《南京條約》、《世紀大典》、《毛澤東會見希斯》和青銅雕塑《毛澤東》、《鄧小平》五件以回歸為主題的珍貴藝術作品，捐贈國家博物館。

何鴻燊身上有好幾種血統，但他以中國人為榮：「我在中國長大、在中國讀書。我的祖籍是廣東，我覺得自己是典型的廣東人。」他說：「我對中華文化發自內心地熱愛，希望通過贊助和舉辦不同的文化、藝術活動，搶救那些流失在海外的國寶，宣揚愛國、愛民族的意識，為增強中華民族的凝聚力，盡一己之力。」

首澳企北上 撐改革開放

香港文匯報訊（記者盧靜怡廣州報道）何鴻燊旗下的澳娛是第一家在內地投資的澳門企業，早於1979年已在中山縣投資興建中山溫泉賓館。中山溫泉賓館是內地第一家中外合作旅遊企業。何鴻燊當時接受內地媒體專訪時，乾脆利落地說：「我很支持國家改革開放的政策！」

中山溫泉賓館原副總經理吳勵民回憶稱，當時愛國港商霍英東希望通過建設一家賓館，來改變中山的投資環境，吸引投資商。

「那時中山沒有什麼資金和物資，只有石頭、沙和人力。」吳勵民說，多得了有霍英東和何鴻燊的中澳投資建設公司支持，在外面進口鋼筋水泥和一切的裝修材料。

「由於趕時間，我們只能邊建設邊設計、邊設計邊修改。工人都是夜以繼日地工作，最高峰時有2,000人左右開工。」1980年12月28日，中山溫泉賓館正式開張，還得到了鄧小平同志親筆題名。

救國寶

■2007年，何鴻燊以「天價」購回馬首銅像，在港澳地區公開展示多年後，於2019年正式捐贈國家文物局。資料圖片



億元捐建水立方 千萬賑款助汶川

香港文匯報訊（記者王珏北京報道）何鴻燊不僅是叱咤商界的成功企業家，同時也是一位受人尊敬、樂善好施的社會慈善家。多年來，他一直密切關注祖國發展，滿懷熱誠地為內地建設和扶貧濟困傾囊相助。

1993年，何鴻燊率先出資300萬美元，支持北京興建中華世紀壇，表達對新世紀來臨的祝願。2001年1月1日，北京市政府授予何鴻燊北京市「榮譽市民」稱號。這是第一位澳門人士獲授此項榮譽。

澳門回歸前，何鴻燊曾為籌建北京人民大會堂「澳門廳」數度捐資。作為2008年北京奧運會申辦

委員會顧問，他捐資一億支持建設國家游泳中心水立方，獲得北京奧組委授予「捐資共建功勳榮譽章」以表彰其貢獻。京奧開幕前夕，奧運聖火在澳門傳遞，86歲的何鴻燊負責傳遞「第二棒」。

2008年5月汶川大地震期間，何鴻燊率先捐款1,000萬元賑災，協助受災同胞重建家園，傳達「血濃於水」之情。

何鴻燊曾表示，「愛國資本家」是他一生中最高中意的榮譽。2008年，何鴻燊女兒何超瓊分享了父親的教誨，表示「人生把自己努力得來的財富回饋社會，與沒那麼幸運的人一起分享」是其父的座右銘。

「才智非財富 才伴你終生」

香港文匯報訊（記者盧靜怡廣州報道）何鴻燊生前曾不遺餘力地支持家鄉廣東的教育事業發展。

1978年，素有華僑最高學府之稱的暨南大學在廣州復辦。當時，暨大百廢待興，資源缺乏，何鴻燊和霍英東雪中送炭，合捐400萬港元，給學校購置急需的儀器設備，幫助暨大度過困難的復辦年代。

在擁有近百年歷史的仲愷農業工程學院廣州校區內，如今仍矗立着一座「何鴻燊樓」。該學院

是為紀念近代民主革命家廖仲愷先生愛護農工的意願而創辦。2008年時，80歲的何鴻燊作為該校港澳董事代表，捐資800萬元人民幣，助學校建設體育館。

在捐贈現場，何鴻燊表示，捐建教育設施，是為了改善該校辦學條件，提高人才培養質量。同時也是為了更好地弘揚廖仲愷的愛國精神，貫徹何燏燾「扶助農工」的辦學思想。他還語重心長地與在場數百名大學生說：「財富不是你的終生伴侶，只有才智才會伴你終生。」

挺中國航天 30年未間斷

香港文匯報訊（記者劉凝哲北京報道）1990年10月，何鴻燊倡議並率先捐款成立何鴻燊航天科技人才培訓基金會，此後30年來，何鴻燊對航天事業的支持、情誼從未間斷。基金會副秘書長王京京在接受香港文匯報訪問時動情地說，何鴻燊先生重視科技發展，關愛科技人才，30年來，無論航天處於何種境地，從未間斷過對航天科技人才培養的資助，「這種支持航天科技人才培養的精神，是航天人不能忘記的」。

成立基金會 累計捐款一億

上世紀90年代，中國航天事業正是走向市場的初期，彼時航天企業的生存環境並不好，何鴻燊倡議並率先捐款成立基金會，致力於中國航天科技及管理人才的培養，擴大中國航天在國際上的影響，推進中國航天科技的發展。

何鴻燊在基金會成立之初捐資1,500萬港元，用於

在河北廊坊建起何鴻燊培訓樓，現在這裡仍然是航天人的培訓基地。2008年，他捐資300萬港元，支持廊坊航天人才培訓中心改建擴建；至2010年年底，基金會直接用於航天人才培訓的經費已有3,300多萬港元。30年來，何鴻燊累計捐資已達1億港元。

航天人悲痛 受助院校唁電

何鴻燊逝世的消息，令基金會工作人員以及很多航天人十分悲痛。基金會已向何鴻燊家人致唁電，表達哀思。王京京表示，基金會顧問委員會院士孫家棟、戚發軔、龍樂豪、劉竹生、張貴田、梁晉才等也紛紛表示對何鴻燊親屬的慰問。

何鴻燊曾資助過的各大院校，如哈爾濱工業大學等也紛紛來電表示慰問，願何老先生一路走好。另據介紹，受疫情影響，基金會無法派員赴港親自弔唁，擬由在港分支機構派員前往送別何鴻燊最後一程。



■2009年，何鴻燊（右三）伉儷與潘宗光（左一）及蘇樹輝（右二）等在北京與神舟六號飛船模型合影。資料圖片

5億捐港大 校友紛跟風

香港文匯報訊（記者余韻）「賭王」何鴻燊曾就讀於香港皇仁書院，其後考進香港大學，但因二次大戰爆發，侵華日軍迫近香港，1941年於港大理科學院肄業。這名港大校友沒有忘記母校，於2005年分期捐贈5億元在港大設立「何鴻燊校友挑戰計劃」，掀起了一股「捐贈風氣」；除了香港外，他亦積極投放資源於澳門、內地及海外的教育發展。

何鴻燊於2005年起，分5年捐贈5億元予母校港大，設立「何鴻燊校友挑戰計劃」，只要港大校友捐出1元，計劃即配對1元，每年上限為1億元，這種「拋磚引玉」方式吹起了一股捐贈風氣。計劃於2010年完成之時，累計逾13,000名校友參與，捐贈金額達5億元，加上挑戰計劃的配對金，港大共獲得10億元捐款。港大於2014年於百周年校園設立名為「外圓內方」雕塑，以鳴謝何鴻燊對母校的支持。

推動港澳教育事業

2006年，何鴻燊亦曾捐助公大1,500萬元，以支持該校第二期校舍發展計劃；2011年，何鴻燊博士醫療拓展基金會捐款1,000萬元予中大，成立何鴻燊呼吸系統學教授席；其後，港大保良社區書院因獲何鴻燊捐款，故書院於2015年正式改名為「香港大學專業進修學院保良局何鴻燊社區書院」。

此外，何鴻燊亦於香港以外地方推動教育事業，他於2010年曾捐款澳門幣3,000萬元予澳門大學發展基金會，故澳門大學將其其中一個住宿式書院命名為「何鴻燊書院」。